

梅州市大埔县工人文化宫

三方合作,打造职工的学校和乐园

山区工人文化宫『大埔样本』这样炼成

篮球场上身影跃动,搏击课室内散打拳击培训紧张动人,健身房里挥汗如雨……这样一幕幕鲜活的场景每天都在梅州市大埔县工人文化宫上演。

新建的大埔县工人文化宫地处县城东北部梅潭河畔,环境优美,交通方便,建筑总面积6248.3平方米。在坚持公益性服务性的前提下,大埔县工人文化宫引进有社会责任和担当的第三方企业合作,开始进行社会化市场化合作运营。自此体育活动与艺术活动逐渐充实职工娱乐生活,大埔县工人文化宫已成为附近职工群众休闲健身的好去处。



■大埔县工人文化宫地处县城东北部梅潭河畔,环境优美,交通方便。

党政支持

从“三无单位”到民生实事项目

大埔县原工人文化宫始建于1964年,上世纪90年代后,受市场经济冲击、商业化转轨等多方面因素影响,县原工人文化宫被定为自收自支公益性三类事业单位,活动场地不断减少。

与此同时,因各种原因部分国企的工会经费难以收取。经费“断奶”后,原县工人文化宫成了无办公场所、无活动场所、无经费来源的“三无”单位,各项职工服务活动也无法正常开展。

大埔县总工会常务副主席郭文彬告诉新快报记者,继《广东省总工会关于加强新建县级工人文化宫建设的意见(试行)》出台后,2018年,大埔县委、县政府高度重视,大埔县将县工人文化宫建设列为民生项目,配套制定相关政策,将地理位置和环境优越的15亩建设用地无偿划拨给县工人文化宫作为新建用地,投入3565.8万元完成兴建,彻底改变大埔县工人文化宫无办公场所、无活动场所、无经费来源的“三无”状况。

运营建设

市场化运作赋能职工服务提升

2023年,大埔县工人文化宫的综合楼、体育馆和职工文化广场“一楼一馆一广场”均改造完毕,内设职工服务中心、多功能培训室、职工书屋、健身室、舞蹈室、乒乓球室、搏击室、心灵驿站等功能场所。

场所问题解决后,合作运营方在县工人文化宫的指导下进行投资、运营管理,以职工普惠服务的方式,对不同的项目分别采取免费、半价收费等方式普惠职工,为职工提供健身、羽毛球、篮球、钢琴、书法、搏击、舞蹈及各类技能培训等服务。

新快报记者看到,一对一的私人健身课、可供休憩的吧台服务、丰富的文体健身设备和极具年轻化现代化的运动项目应有尽有。“大埔县健身房不多,就场地来说,目前文化宫内的健身室是最大的,基本能满足职工需求。”大埔县总工会办公室主任肖裕健表示。

肖裕健说,自2022年4月投入使用以来,大埔县工人文化宫充分发挥职工的“学校和乐园”服务阵地作用,积极开展形式多样的普惠活动,不断满足广大职工群众日益增长的精神文化需要,呈现了“工人文化宫有文化,工人文化宫里有工人”的景象。

2022年投入使用以来,大埔县工人文化宫先后举办“庆五一·喜迎二十大”大埔县职工男子篮球邀请赛、“感恩母亲 关爱女性健康”知识讲座、大埔县工人文化宫·金沅体育馆开馆仪式暨大埔县“庆五一”职工男子乒乓球团体赛、“新就业形态劳动者温暖行动”服务月活动等文体活动,服务职工群众达3.2万人次。

时代探索

昔日停止运营 今天焕发生机

惠州市龙门县工人文化宫

省市总工会和县财政令『老城旧宫』焕新颜

采写·新快报记者 毛毛雨



■2023年1月,龙门县工人文化宫举行“文化惠民 挥春送福”活动。

支撑

党政支持建立资金保障机制

龙门县工人文化宫总建筑面积7064平方米,主要建设功能综合楼、文化活动中心两个主体建筑。作为龙门县职工文化活动的主要阵地,龙门县工人文化宫是地方职工文化建设的主心骨。过去,受场地、设施条件等因素影响,位于县城老城区的龙门县工人文化宫因难以满足广大职工学习、娱乐的需求而于1998年停止运营,场地、人员纳入龙门县总工会统一管理。

此后,龙门县工人文化宫的建设开始提上日程。通过积极与上级工会和县有关部门沟通对接,各方形成共识,获得了县委、县政府的高度重视,工人文化宫于2018年初正式启动建设,

启动以来也得到了省、市总工会的大力支持。

资金问题是许多工人文化宫面临的问题。2018年5月龙门县政府批准龙门县工人文化宫项目建设,项目建设资金除上级工会补助外,剩余部分由龙门县财政统筹安排。同时,该项目被列入2019年龙门县重点项目、民生工程。

依托于资金及场地,龙门县总工会开始组织开展各式各样的职工培训、技能竞赛、文体活动,为职工提供困难帮扶、法律援助、职工心理健康咨询等服务,同时积极向县委、县政府申请经费以支持工人文化宫的发展和运作,并根据实际情况向上级工会适当申请补助。

整合资源
以公益性为发展导向

导向

针对地区职工特点,结合工人文化宫现有功能科室,龙门县工人文化宫初步拟定公共文化服务项目,打造特色化、常态化服务品牌,让职工的文化精神需求得到充分满足。同时,文化宫加强与当地公共文化机构对接合作,做到互联互通,参与区域文化共建共享。

龙门县工人文化宫与相关部门、行业协会及专业培训机构等合作,敞开大门吸引有热情、有经验的社会力量和优秀人才参与职工文化建设,“我们借助他们的专业队伍,在组织职工文体赛事、职工文艺培训和表演等方面,依托他们的资源优势,丰富服务内容,提升开展活动的规模和档次。”龙门县工人文化宫办公室主任黎飞介绍。

成效

文艺惠民丰富干部职工文体活动

建成以来,职工文体服务活动如雨后春笋般涌现。“1月我们开展了‘文化惠民 挥春送福’活动、春节送温暖慰问新业态会员活动;3月开展普法宣传活动;4月举办2023年龙门县‘工会杯’职工篮球赛,全县各乡镇30支代表队近400名运动员参加比赛;6月举办第五届‘工会杯’知识竞赛;7月有龙门县职工太极拳培训班……”黎飞介绍。